Русский язык

Урок 1.
Тема: Знакомство с новым учебником «Русский язык».  Повторяем гласные звуки и их буквы.
Цель:
– развитие умений выделять звуки из слова, характеризовать гласные звуки, делить слово на слоги, ставить ударение;
– развитие умения подчёркивать букву безударного гласного одной чертой; писать имена людей с большой буквы.

Символы:
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Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД
и ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний. Повторение
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 I. Работа в учебнике. 1  4   3   3
 Рассматривание обложки.

– Кто авторы учебника? 
– Знакомы ли они вам? (Да. Они же авторы «Букваря».) 
– Как называется этот учебник?
– Вспомните, какие значения имеет слово «язык»? (Язык как орган речи, как наука, как часть колокола, обуви.) 
– Как вы думаете, какое значение этого слова имели в виду авторы учебника? 
– Чуть позже мы узнаем ответ на этот вопрос от самих авторов.

– Для чего мы будем изучать русский? 
– Что интересного в написании слов «русский»?

– «Язык»?
– Что ещё изображено на обложке? (Из кубиков построена школа. В неё спешат игрушки.) 
– Чем интересны эти игрушки? (Их можно сделать самим.)

– Что вы скажете про обезьянку? 
–  Про мышку?

– Что каждый из них несёт в школу?
Котик, Дракоша, зайчонок

Спешат по звонку точно в срок,

А маленький скромный мышонок

Мартышку зовёт на урок:

«Не стоит, подружка, лениться –

Учёба всегда пригодится!»
– Обезьянка призадумалась. Ей очень хочется научиться сразу всему. Давайте напомним ей буквы. Назовите те, которые вы видите на кубиках, изображённых на обложке учебника.
II. Выполнение заданий в «Рабочей тетради». 1   3   4   3
1. – Найдите на обложке тетради эти слова. 
– Прочитайте всю подпись.

– На уроках русского языка все записи мы будем выполнять в тетрадях. Надо постараться, чтобы они были грамотными, аккуратными, легко читаемыми. Тетрадь – это лицо ученика.
2. – Откройте тетрадь на с. 2. 
– На верхней линейке запишем число, а на второй линейке записано, где выполняется работа. 
Ученики проговаривают и записывают число, читают слова «Классная работа».
3. Чистописание. Выполняется на с. 2 «Рабочей тетради».

– На каждом уроке русского языка мы будем работать над каллиграфией – правильным и красивым написанием букв. А для чего нужно уметь красиво писать?
1) Запись строчной и заглавной буквы, соответствующей печатной букве на кубике (Лл, Оо, Аа, Яя, Бб, Нн, Ии, Жж). Ученики находят соответствующие буквы в алфавите, данном в тетради на с. 1, сравнивают своё написание с образцом.

2) Запись слов, которые можно составить из этих букв. (Бил, нож, лоб, жил.)
3) – Рассмотрите рисунки на с. 3. Кто это? (Индейцы.) Элементы каких букв напоминают юбка и головной убор индейцев? (Элементы строчных букв и, ц, ш, щ.)

– Нарисуйте такие юбки, как показано в образце. 
Один ученик рассказывает о последовательности.

4) – Прочитайте буквы и соединения на второй строчке.

– Почему буквы даны в такой последовательности? (От простого к сложному.) Запишите их.

4. – Прочитайте слова про себя. Какие слова состоят из одного слога? Какие слова являются однокоренными?

– Обратите внимание на соединение букв. Запомните слова, диктуйте себе по слогам. Подчеркните сочетание ши. Как оно пишется?

– Выделите корень в однокоренных словах (цирк, циркачи).
5. Самоконтроль:

– Интересно, куда спешит индеец в лодке? Укажите ему путь.
Спешит индеец Луч Заката

Поскорей доплыть до брата.

Через лучшие буквы, слова этот путь

Постарайся скорей протянуть.

Ученики определяют лучшие буквы, слоги, слова и ведут через них синим карандашом «путь» от индейца в лодке к другому индейцу. У кого путь длиннее, у того больше правильно написанных букв, слов.
– Что мы сейчас делали?

– Что уже повторили?  4  3
III. Работа в учебнике.   3   1   2
1. Чтение учителем обращения авторов к первоклассникам на с. 2.
Вопросы после чтения:

– Что вы узнали о русском языке, читая «Букварь»?

2. Мы поиграем с вами в игру «Да – нет». Я буду называть слова, и если вы слышали их, понимаете их значение, то будете поднимать две руки вверх, а если не слышали, то скрещивать руки над головой.

Предложение, звук, омофоны, буква, корень, сказуемое, предлоги, слоги, алфавит, падеж, склонение, спряжение, суффикс, подлежащее, причастие.

3. – Вот видите, как много вы знаете, а ещё больше вам предстоит узнать.

– На каких уроках вы будете изучать эти и другие понятия? Догадались?

– Чем же мы будем заниматься на первых уроках русского языка?
– Прочитайте содержание учебника и скажите, о чём пойдёт речь на наших уроках русского языка. (Повторить то, что узнали по «Букварю», подготовиться к изучению предмета «Русский язык», научиться работать в тетради...)

– Поспешим за игрушками, ведь они уже в классе. Кто их встретил? (Карандаш и Указка. Они – учителя.)

– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Какой кружок обозначает эти действия?
4. Повторение изученного о звуках и буквах.
 Беседа по вопросам:

– Какие бывают звуки? (Речевые и неречевые, гласные и согласные.)

– Сколько гласных звуков? Назовите их. (Их 6: [а], [и], [о], [у], [ы], [э].)

– Согласных звуков 36. Назовите все глухие согласные звуки; звонкие согласные звуки (твёрдые и мягкие).

– Сколько букв в русской азбуке? Расскажите алфавит все вместе хором.

– Назовите первые звуки и буквы в словах-названиях учеников-игрушек. (Дракончик – [д], буква «дэ», обезьянка – звук [а], буква «о» и т.д.)

	Познавательные УУД: 
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;
4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;
6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.


	ΙΙ. Постановка учебной проблемы
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  Работа в тетради (с. 3).  5   6   2
Формулирование темы и цели урока.

– Запишите каждую третью букву.

Д, Б, Е, М, К, А, С, Т, У, Х, Ц, Э, Ш, Ь, И.

– Определите тему урока.
– Откройте тетради на с. 3. Допишите все заглавные буквы гласных.

	

	ΙΙΙ. Применение  знаний
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   I. Работа в учебнике (с. ).    5   6   2   1    
Повторяем то, что знаем.

1. Упр. 3, с. 5. Выполняется по «шагам»-заданиям (от точки до точки).
Ученики выписывают слова с буквой Э, проводят звуко-буквенный анализ слов эму и ем, находят предложение к иллюстрации, а затем самостоятельно списывают и проверяют третье предложение. 
Читают статью из толкового словаря о слове вольер.

Дополнительное задание: подчеркнуть букву мягкий знак. 
– Какую «работу» он выполняет в словах?

– Какую кличку вы бы дали страусу? Как бы её написали?
2. Работа по рисункам (с. 6–7).

– Чем занята обезьянка?

– Правильно ли записаны имена людей?

– Какое правило надо знать, чтобы в записи имён не допустить ошибки?

– Что это за новая ученица? Как её зовут? (Эля.)

– Как вы думаете, что говорит учитель Карандаш?

– А как зовут котика? (Мы не знаем.)

– С какого звука может начинаться его кличка-имя? (Со звонкого согласного, именно эта схема-человечек протянула к нему руки.)

– Приведите примеры таких кличек. (Барсик, Мурзик...)
3. Упр. 4, с. 6.

Сначала заполняется кроссворд. Затем имена записываются в тетрадь в строчку. Выполняются все задания по «шагам» («шаги» обозначены точками).
Самооценка по алгоритму:

– Что тебе нужно было сделать?

– Удалось  выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или есть недочёты?

– Ты записал всё сам или с чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку? Почему?

– Отметь под текстом справа внизу.
4. Упр. 5, с. 7.

– Рассмотрите верхний рисунок на с. 7. 
– Составьте предложение по картинке.
Затем выполняется упражнение «по шагам».

Образец записи: Экскава/тор, эскимо/с, эскимо/, экра/н, поэ/т, э/хо, эх.

                             ●     ● ●   ●     ●  ●  ●    ●   ●  ●   ●   ●     ●●      ●  ●  ●
Красной точкой обозначаются гласные звуки.
– Сравните слова поэт и поёт.

– В слове поэт 4 звука, 4 буквы. В слове поёт 5 звуков и 4 буквы, так как буква ё обозначает два звука [й’о]. (Стоит после гласного.)

Вопросы после выполнения упражнения:

– Значения каких слов объясняет рисунок? А толковый словарь?

– Какие слова нельзя объяснить с помощью рисунка, а можно

услышать? (Эхо, эх.)
II. Работа в тетради (на зелёной полосе), с. 3.
– Какие буквы гласных обозначают два звука и когда?
– Обведите их в красный кружок.

– С какой буквы гласного не начинаются слова? 
– Обведите её в коричневый кружок. (Буква ы.)

– Почему гласные звуки так называются?
– Что нового вы узнали? 4   4

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)
	Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.
ТОУУ

	ΙV. Итог
	– Что нового узнали?  4   4
– Какие знания повторили?

– Какие бывают гласные звуки в слове в зависимости от ударения?

– Назовите все гласные звуки; все буквы гласных звуков.
– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?
– Чем, на ваш взгляд, отличаются уроки по «Букварю» от уроков русского языка? 

	ТООУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые сформулировали тему урока и хорошо отвечали на вопросы учителя.

Работа в тетради
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали слова.
* Отметить учеников, которые аккуратно записывали буквы и предложения.

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
Работа в учебнике
                   * Отметить учеников, которые  отвечали на вопросы.

ΙII. Развитие умения применять новое знание
1. Работа в учебнике
* Отметить учеников, которые правильно отвечали на вопросы по упражнениям.

2. Работа в тетради
* Отметить учеников, которые аккуратно, красиво и правильно выполняли упражнения. [image: image10.jpg]
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